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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ 

ТРИВОЖНОСТІ ТА НАВЧАЛЬНОЇ УСПІШНОСТІ 
 
Юнацький вік висуває вимоги для особистості, які містять у собі 

різні стресогенні фактори, такі як вибір майбутньої професії, 
самоактуалізація, самореалізація, негативні переживання, пов’язані як 
із зовнішніми факторами, так і з внутрішніми. 
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Когнітивний розвиток юнака-курсанта продовжує свій активний 
розвиток та набуває нових форм вияву. Так, особистість стає здатна до 
самоосвіти, результатами якої можуть бути успіхи як в навчальній 
діяльності, так і в становленні самосвідомості. Курсант прагне 
самостійного пошуку відповідей на запитання, які йому цікаві, на 
основі засвоєних знань, завдяки цьому зростає роль логічних міркувань 
та самоконтролю. 

Мотиваційна сфера стає провідною, адже юнак прагне до само-
реалізації в професійному плані та особистісному. Система спілку-
вання та соціальних стосунків у юнаків диференційована. Загалом 
сфера комунікації юнацтва характеризується розширенням і поглиб-
ленням стосунків із соціумом. 

Емоційні реакції та поведінка особистості в юнацькому віці 
також визначаються соціальними факторами та умовами виховання. 
Дослідження, проведені психологами за допомогою проективних 
тестів для вивчення вікової динаміки тривожності, вказують на те, що 
у цей період спостерігається найвищий рівень тривожності у всіх 
аспектах міжособистісних відносин порівняно з іншими віковими 
періодами. Зокрема, виникає особливий ріст тривожності у взаємодії 
з батьками та іншими дорослими, від яких молодь певним чином 
залежить [1, с. 206]. 

Фактори виникнення тривожності у курсантів під час навчаль-
ного процесу можна визначити, зокрема, через їхні асоціації із ситуаціями 
іспитів. Протягом двох місяців на рік курсанти переживають пік 
тривожності, який пов’язаний зі здійсненням зимових та весняних 
іспитів. Іспити є критичним моментом у навчальному процесі, 
оскільки вони становлять етап підведення підсумків навчання за 
семестр. Ці іспити діють як стимул для збільшення обсягу, тривалості 
та інтенсивності навчальної діяльності, а також мобілізації всіх сил 
організму. 

Під час іспитів, під впливом інтенсивної розумової діяльності та 
відсутності повноцінного відпочинку, психічні та фізичні показники 
протягом усього періоду неухильно знижуються. На психологічному 
рівні страх курсантів сприймається як напруга, занепокоєння, 
нервозність і переживається як почуття невпевненості, безпорадності, 
безсилля, самотності, невдачі, що насувається, і нездатності приймати 
рішення [2]. Тобто, процеси, які відбуваються під час іспитів неухильно 
впливають на рівень тривожності курсанта. 

Рівень тривожності найбільш активний у навчальній діяльності 
курсантів і включає декілька складових: 

- оцінки, які курсант отримує на іспитах під час сесії; 
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- дослідницька робота, така як написання есе, курсових робіт та 
проектів, тез; 

- участь у наукових та практичних конференціях; 
- участь в академічних, всеукраїнських заходах та змаганнях, 

конкурсах тощо. 
Проте, ситуаційна тривожність буде мати мінливий вияв в різних 

курсантів і в різний період часу. Оскільки реактивна тривожність – це 
моментний вияв емоційного стану індивіда, її рівень буде коливатися 
та залежати від оточення [3]. 

Особистісний вид тривожності має більш стабільний рівень 
вияву. Вона виступає відносно стійка особистісна характеристика та 
залежить від схильності індивіда до вияву тривожних станів. Отже, 
чим вищий рівень особистісної тривожності, тим вища ймовірність, 
що людина в загрозливій (або тій, що здається загрозливою) ситуації 
відчуватиме тривогу, і що ця тривога буде відносно сильнішою [4]. 

Для курсантів із високим рівнем тривожності характерні 
дисфункції когнітивної та емоційної сфери. Вони виявляють особливу 
вибіркову тенденцію, що сприяє сприйняттю стимулів, що містять 
загрозу, і це призводить до розвитку дезадаптивного мислення. Це 
може значно впливати на успішність навчання курсанта. 

Отже, феномен тривожності у сучасному світі є однією з 
найголовніших ознак психічного здоров’я та благополуччя людини. 
Велике значення має тривожність в контексті навчання курсантів. 
Курсанти знаходяться під впливом багатьох стресогених факторів, які 
формують схильність до тривожності як емоційного стану та стійкої 
характеристики особистості. 
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